



游客在柳宗元文化旅游区柳子庙参观。(资料图片) 雷中祥 摄(湖南图片库)

## 千年古城零陵 非遗别开生面

湖南日报全媒体记者 郭利 通讯员 杨福刚 胡纯亮 唐玉燕

口”,让文化基因代代相传。

### 产业助力,非遗变身“富民支柱”

“6头水口山黄牛已备好,为永州队赢球庆功!”在湘超赛场上,前不久因给赢球者送牛而“火出圈”的零陵“牛扣哥”李平荣,还有另外一个身份——永州市非物质文化遗产水口山牛扣烹饪技艺代表性传承人。

如今,从数字赋能到产业助力、文旅助兴,零陵走出一条非遗多元化传承保护路径。

### 数字赋能,解锁非遗“文化密码”

9月2日,零陵柳子庙正殿前钟鼓齐鸣,传承千年的柳宗元祭祀仪式庄重举行。零陵区数字非遗展馆拍摄工作同时拉开帷幕,祭品筹备、乐舞展演、祭文诵读等全流程祭祀仪式,被精心拍摄和细致采集。

该馆此次数字化采集,覆盖零陵区19项省、市级非遗代表性项目,从柳宗元祭祀习俗的每个细节到零陵花鼓戏里灵动传神的每个表演技法,再到大西门凉拌粉的传统制作工序……群像式记录的系统归纳,使非遗背后的“文化密码”得以一一留存。

“数字化档案可以打破时间与空间的限制,让千年习俗真正‘活’在当下。”永州市柳宗元研究学会创会会长蔡自新认为,数字赋能非遗并非简单采集信息,而是通过数字化保护构建文化档案库。

零陵花鼓戏濒危剧目《破瓢记》的乐谱,就是通过数字化采集、整理、保存后得以抢救性修复。《双盘花》《走啰行啰》等优秀传统剧目的剧本、乐谱、剧照等资料,也是通过数字化采集得以收集存档,完成数字化资料建设。

数字化技术不仅是存档工具,更是点亮非遗内在生命力的火炬。如今,这些涵盖口述历史、工艺图解、动态演示的数字资源,正逐步走进VR虚拟展厅、融入校园课堂,为公众打开了沉浸式感受零陵非遗魅力的“新窗

如今,永州移子酒已成长为集生产、销售、服务于一体的综合性产业,不仅让古老技艺得以活态传承,更带动了乡村发展。企业吸纳80余名当地劳动力就业,人均年收入超5万元,辐射湘桂两地2000多户移子种植户。

### 文旅助兴,非遗融入现代生活

每逢佳节,零陵古城戏台上,身着传统服饰的艺人手持渔鼓筒,击节而歌,以质朴的唱腔演绎“柳宗元治永”“怀素书蕉”等历史故事,成为古城文旅的一大亮点。

作为省级非物质文化遗产代表性项目,零陵渔鼓以独特唱腔、地道方言和生动叙事,被誉为“湖南民间艺术的活化石”。

近年来,零陵渔鼓表演常态化嵌入柳子庙、零陵古城等核心景区,还通过举办渔鼓文化节、开设非遗研学课程等方式,持续拓展传承业态。

非遗与旅游的深度融合,不断丰富旅游供给,实现双向赋能。

零陵区积极将非遗元素深度融入现代文旅,推出“追寻文脉 研学零陵”研学游项目,让非遗不再是尘封的文化符号,而是可感知、可体验、可带走的文化记忆。

通过“柳子庙+摩崖石刻拓片”“周家大院+非遗竹编技艺”“东山景区+传统皮影戏”的创意串联,零陵打造出集文化传承、历史教育、科普体验于一体的综合性研学产品,吸引全国各地游客纷至沓来。

“非遗融入现代生活,既满足了消费需求,也带来传承方式的转变。”零陵区文化旅游体育局负责人表示,2024年,该项目累计接待学生5.8万人次,今年2月获评湖南文物主题研学创新建设“十佳”案例(课程)奖,成为省内文旅融合的典范。



永州市柳宗元研究学会举行“千年柳子 万众景仰”祭祀活动。(资料图片) 陶旭日 摄(湖南图片库)

## 健康视点

11月3日,针对当前湖南已进入流感上升期、今年新毒株更替导致大部分人缺乏抵抗力的情况,湖南省疾控中心传染病预防控制所所长、主任医师邓志红接受记者采访,就新毒株相关疑问、公众防护方法及认知误区等热点问题作出专业解答,为市民应对流感提供权威指引。

### 为何H3N2能“突破”人群抵抗力

近期湖南流感病例增多,核心原因在于当前流行的H3N2流感毒株,已让多数人失去有效免疫保护。

为何多数人对今年新更替的H3N2流感毒株缺乏抵抗力?邓志红解释,流感病毒的免疫保护具有“时效性短板”——感染流感后,人体内形成的免疫力通常不超过一年,无法长期抵御同一毒株。而距离上一次H3N2流感大规模流行(2023—2024年冬春季)已超一年,此前积累

的抗体水平大幅下降,导致人群普遍对该毒株缺乏抵抗力,这也直接推动了近期流感病例的上升。

随着南方流感上升趋势更明显,有公众猜测“南方流行的H3N2毒株更特殊”。对此,邓志红澄清,南北流感能流行节奏的差异,与毒株本身核心特性无关,而是受温度变化影响。

“南北地区流感流行季整体趋势一致,只是温度差异会让流行时间出现早晚差别,不存在‘南方毒株致病性更强’的情况。”她说。

### 重点人群需优先接种疫苗

邓志红指出,部分人群感染流感后发生重症的风险更高,因此被列为重点流感疫苗接种对象。“65岁以上老年人,患有高血压、心脏病、肾病、糖尿病等慢性基础性疾病的患者,以及肥

胖人群、孕妇、5岁以下儿童、医务人员、照护人员都应优先接种流感疫苗。”她强调。

“打了流感疫苗就能一劳永逸吗?”这是很多人接种前最关心的问题,也是常见的认知误区。邓志红在采访中明确回应:“答案是不能。”她进一步解释,流感疫苗的保护作用并非长期有效,通常接种后保护期仅能维持6—9个月,超过这个时间,体内的抗体水平就会逐渐下降,再次接触流感病毒时,仍有感染的可能。

“但大家要注意,尽管存在保护期限,流感疫苗仍是目前预防流感最有效的方式。”邓志红特别强调,从临床数据来看,即便有人在接种疫苗后仍不幸感染流感,也能明显感受到症状的变化——发热、咳嗽等不适程度会更轻,病程也会相应缩短。更重要的是,能大幅降低发展成肺炎、心肌炎等重症的风险。

### 日常防护要抓牢

除了疫苗,日常防护同样关键。邓志红给出4点建议:

一是坚持环境通风,即便天冷每天也要开窗2—3次,每次不少于半小时,降低室内病毒浓度;

二是高风险人群尽量避开人群密集、通风差的场所,必要时规范戴口罩;

三是做好手部卫生,外出接触地铁、公交扶手等公共设施后,进入室内第一时间用流动水、肥皂洗手;

四是保持健康作息,通过规律锻炼、避免熬夜、均衡营养等方式提升自身抵抗力。

当前湖南流感已进入上升期,邓志红提醒,公众勿过度恐慌,但需提高防护意识,尤其是重点人群,应尽早做好疫苗接种和日常防护,共同应对流感季挑战。

## 强产业,壮大村集体经济实力

塔水村村民曹东海曾乘飞机到北京,并在天安门广场拍下了一张珍贵合影。这份“首都之约”,是他年轻时不敢奢望的幸福。

在塔水村,60岁以上老人几乎都有坐飞机的经历。从过去“面朝黄土背朝天”的拮据,到如今“说走就走看世界”的从容,改变得益于该村深耕产业发展、壮大集体经济,让村民的口袋越来越鼓。

塔水村着力构建“村集体+企业+合作社+农户”的发展模式,村集体经济不断壮大,村民足不出户就能上班挣钱。在乡村旅游方面,村里聘请省级文旅专家全程策划,成立“郴州市鹿岭乡村旅游观光农民专业合作社”,建成28栋民居、民宿、客栈及农家餐厅,吸引众多游客前来体验乡村生活。

此外,村集体主导组建物业管理公司,不仅服务本村,还将业务范围扩大到了周边区域。其下属劳务公司承接各类建设工程,为200余名村民解决就业问题,让村民在家门口就能就业增收。

## 关于受理社会各界对国家开发银行资产安全监督举报的公告

国家开发银行(以下简称开发银行)成立于1994年,是国家出资设立、直属国务院领导、支持中国经济重点领域和薄弱环节发展、具有独立法人地位的国有开发性金融机构。开发银行立足职能定位,聚焦主责主业,积极服务重大战略、重点领域和薄弱环节,有力有序有效防范化解金融风险,持续深化改革创新,各项工作取得新进展新成效。

自2006年9月开发银行公开受理来自社会各界的资产安全监督举报以来,取得了较好效果。为进一步确保国

有资产质量稳定和维护资产安全,有效防控金融风险,热忱欢迎社会各界对开发银行资产安全进行监督,对危害或可能危害开发银行利益的行为进行举报。现就有关事项公告如下:

### 一、监督范围

与开发银行资产相关的法人及组织。包括开发银行(含控股子公司)各类资产的项目客户,为开发银行资产提供各类担保的客户,以及开发银行的管理资产所涉及的其他客户等。

### 二、监督内容

(一)利用虚假的信息或材料骗取

开发银行资金的行为。包括但不限于利用不真实或虚假的客户信息、财务报表、项目情况等申报材料,骗取开发银行资金等行为。

(二)开发银行客户违反合同约定的行为。包括但不限于借款人或用款人违反合同约定,擅自将项目资金挪作他用、侵占、私分和转移,或造成开发银行重大损失,或存在其他违法违规使用等行为。

(三)恶意拖欠或悬空开发银行债务的行为。包括但不限于企业借资产重组、改制等重大经营事件,转移和抽

逃资金,逃避和悬空债务,以及其他恶意逃废债务等行为。

(四)提供虚假担保或恶意转移抵质押物的行为。包括但不限于担保企业利用不真实或虚假的财务报表、产权文件,通过办理虚假登记等方式,为开发银行贷款项目提供虚假担保,以及恶意转移抵质押物等行为。

(五)其他危害开发银行资产安全的行为。

### 三、举报方式

社会各界人士如发现上述情况,可采用书信、电话、电子邮件等形式,随时

向开发银行反映或举报。举报人应提供具体的事实、依据或可查线索,并对举报内容的真实性、客观性负责,不得主观臆测、捏造事实、制造假证、诬告陷害他人,否则须承担法律责任。提倡实名举报(提供个人或单位真实身份和证件信息及有效联系方式的,视作实名举报),开发银行依法保护举报人的合法权益,对举报人的相关信息严格保密。举报人请勿重复举报。

### 四、受理联系方式

1. 总行

来信地址:北京市西城区复兴门内

大街18号国家开发银行审计举报办公室(邮编:100032)

电话:010-6833171

E-Mail:jubao@cdb.cn

2. 分行

来信地址:湖南省长沙市湘江中路二段118号国家开发银行湖南省分行审计举报办公室(邮编:410002)

电话:0731-84906828

E-Mail:jubaohm.zy@cdb.cn

五、此公告由开发银行负责解释,相关内容已在开发银行官网予以公布。

特此公告

国家开发银行湖南省分行

2025年11月5日

## 家门口的答卷

——党建引领基层治理的湖南实践

省委社会工作部 湖南日报社 联合出品

近日,全省村(社区)干部示范培训班(第二期)在郴州市北湖区华塘镇塔水村举行。作为全国乡村治理示范村、省级美丽乡村和文明村,塔水村以“强堡垒、强治理、强产业”的实践经验,为参训学员展示了特色乡村发展路径,成为本次培训的生动案例。

### 强堡垒,激发发展内生动力

“作为党员,咱们就得冲在前面!”在塔水村,这样的话语时常能从党员口中听到。塔水村始终将建强基层党组织作为推动发展的核心引擎,村党支部下设2个党支部、8个党小组,98名党员成为引领发展的中坚力量。

为汇聚发展智慧,村里有效整合党员干部、群众代表等资源,定期举办茶话会,共商“塔水发展模式”,不少好点子、好思路就在你一言我一语的交流中产生。

“曹杨成讲习所”是塔水村极具特色的党建品牌。老党员曹杨成精神矍铄,每次开讲都吸引众多村民前来聆听。如今,像他一样德高望重的老党员经常结合自身经历,将党的政策与基层自治、法治、德治实践相结合,用接地气的语言传递正能量,涵养文明乡风。

走进该村,21个党员示范岗格外醒目。在北京机场项目征地这一重大任务中,党员干部带头攻坚,挨家挨户讲政策、听诉求,短短一周内就完成2000亩建设用地征收,创造了令人惊叹的“塔水速度”。在产业发展一线,党员带头或参与组建黄金梨、草莓、苗木、烤烟等4个省级示范合作社,带动发展农家乐20余家,成功流转土地3200亩,农业产业发展活力满满。

### 强治理,打造宜居美丽村庄

走进塔水村,干净整洁的道路、错落有致的民居、清澈见底的河渠,让人仿佛置身于美丽花园中。这一切,都离不开该村在乡村治理上的积极探索。

村里创新推出“五步工作法”,从问题收集、方案讨论、民主决策、组织实施到效果评估,每一步都充分尊重村民意愿。村里还以修订村规民约、规范村民建房为抓手,不断凝聚自治力量,让村民们主动参与到治理中。

在村居环境整治中,塔水村采取政府引导、群众参与、货币补偿、拆旧建新等方式,村民积极响应,主动拆除旧房,腾出宅基地147亩,新建民居520栋,居住条件极大改善。同时,村里大力实施“雪亮工程”,85盏路灯照亮村民回家路,并实现主干道和重点区域监控全覆盖。

此外,塔水村持续开展河道治理与环卫整治20余次,拆除各类老旧废弃建筑6万余平方米,完成改厕70栋,还投入2000余万元建设7个生活污水处理池,实行雨污分流。

### 强产业,壮大村集体经济实力

塔水村村民曹东海曾乘飞机到北京,并在天安门广场拍下了一张珍贵合影。这份“首都之约”,是他年轻时不敢奢望的幸福。

在塔水村,60岁以上老人几乎都有坐飞机的经历。从过去“面朝黄土背朝天”的拮据,到如今“说走就走看世界”的从容,改变得益于该村深耕产业发展、壮大集体经济,让村民的口袋越来越鼓。

塔水村着力构建“村集体+企业+合作社+农户”的发展模式,村集体经济不断壮大,村民足不出户就能上班挣钱。在乡村旅游方面,村里聘请省级文旅专家全程策划,成立“郴州市鹿岭乡村旅游观光农民专业合作社”,建成28栋民居、民宿、客栈及农家餐厅,吸引众多游客前来体验乡村生活。

此外,村集体主导组建物业管理公司,不仅服务本村,还将业务范围扩大到了周边区域。其下属劳务公司承接各类建设工程,为200余名村民解决就业问题,让村民在家门口就能就业增收。